



tor: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

**Nouile semne electorale sunt punctele.**

REDACȚIA și ADMINISTRATIA: ARAD, str. Vasilie Goldiș No. 5, Telef. 1678  
REDACȚIA PENTRU BANAT TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

**Ca o zi la alta**

## obligativitatea căsătoriei religioase

BUCUREȘTI, 19. — D. A. C. a cerut Consiliului de Miniștri să-și însușească, un punct de vedere al d-sale la mărirea prestigiului căsătoriilor religioase în România. D-sa a opinat pentru obligativitatea căsătoriilor religioase. Consiliul și-a însușit vederile d-lui Cuza în sensul că toate căsătoriile religioase să devină obligatorii, pe tot teritoriul României. Nu se va oficia nici o căsătorie civilă, decât după cea religioasă. Măsura nu va privi pe minoritari.

## te cererile străinilor pentru șederea în țară vor fi respinse

BUCUREȘTI, 19. — Comisia de ședere în țară a hotărât respingerea cererilor de ședere în țară a străinilor cari fac cereri și cari au firme individuale sau sociale înscrise după 1 Ianuarie 1930. Decizia comisiilor a fost ratificată de Ministerul Muncii, care a decis să se întocmească tablourile străinilor aflați în această categorie. Nu se admit excepții, de cât pentru străinii cari exercită o activitate folositoare țării.

## ționalizarea industriei farmaceutice

BUCUREȘTI, 19. — O comisie de farmaciști în țară, cu d. Verescu șef și secretarul general d. Harlambiu, a prezentat azi la d. Harlambiu, secretarul general al Ministerului Sănătății, un raport privind chestiunea naționalizării farmaciilor și a industriilor farmaceutice, în țară. Ministerul va numi o comisie de farmaciști care se va ocupa de soluționarea acestei probleme.

## BULETIN INTERN

Veranul a primit ieri în audiență pe d. Dinu Brătianu, care a prezentat asupra reintegrării partidului D. Dinu Brătianu a fost rejezuit. După masă, a fost primit în audiență pe d. Brătianu.

viitoare alegeri generale, va depune lista sub denumirea „Partidul național-creștin și socialist”.

Comisia din Mediaș a anunțat pe lângă cererile de permise de port, cererile de permise de port de origine mozaică, să predea permise poliției. Locuitorii evrei putea să beneficieze de dreptul de a obține permis de port.

Octavian Goga a rugat pe guvernul să nu mai acorde interviu asupra situației politice.

După masă se va ține un ședință de ministri pentru problemele economice.

Ședințele comunale și județene vor începe în ziua de azi. Se pare că data lor va fi la

16 Februarie.

— S'a hotărât ca odată cu aplicarea noului buget, să se suprima subvenția pe care statul o acordă până acum, cultului mozaic.

## NOTE ZILNICE

**Butoaiele lui Goldschmidt din Arad.** Una dintre străzile dragi-nouă ale Aradului este cea care poartă numele marelui Mihail Eminescu, devenit „suspect” în zilele din urmă ale regimului trecut, fiindcă amintirea lui ne îndemna să devenim săbii de foc.

Și ne e dragă strada romanticului dela Ipotești fiindcă pe ea se găsește o biserică românească, episcopia altei biserici românești și două librării românești, dintre care una are și o tipografie care ne scotea gazeta.

Dar și fără aceste instituții românești, o stradă cu numele genialului poet din Botoșani

## Modificările aduse legii electorale

Prima electorală a fost menținută, anulându-se însă semnele electorale. — Declarațiunile ministrului de justiție

BUCUREȘTI, 19. — Aseară a apărut Decretul Regal pentru dizolvarea Corpurilor Legiuitoare. Decretul are trei articole:

I. Adunările Legiuitoare sunt și rămân dizolvate.

II. Corpul electoral din tot cuprinsul țării se convoacă pentru a alege Adunarea deputaților și Senatul. Alegerile se vor face după cum urmează:

Pentru Adunarea deputaților în ziua de 2 Martie; pentru Senat în ziua de 4

Martie sufragiul universal; la 5 Martie, membrii aleși ai consiliilor comunale și județene; la 6 Martie membrii Camerelor de comerț, secția industrială comercială și agricolă, membrii Camerelor de muncă, precum și profesorii universitari întru-niți în colegii separate pe universități.

Nouile adunări sunt convocate în București în ziua de 10 Martie 1938.

## Inlocuirea semnelor electorale

Pe lângă acest Decret Regal, la raportul primului ministru, al ministrului Internelor și ministrului Justiției, M. S. Regele a semnat un decret-lege prin care actualele semne electorale din legea electorală din 27 Martie 1936, sunt anulate.

Semnele electorale se înlocuiesc printr'un număr de puncte negre. Grupările politice vor cere un număr de ordine pe buletinul electoral, semnul corespunzător care va fi întrebuintat pe toată țara. Cererea la Comisia electorală centrală, va fi prezentată de conducătorul grupului sau un mandatar. Comisia va atribui fiecărei grupări un număr de buletine de vot și un semn corespunzător, astfel că cererea înregistrată la numărul unu va avea semnul un punct, iar cea înregistrată la numărul patru, va avea semnul patru puncte (...).

Numărul înregistrării va fi valabil pentru toată țara, comisia centrală comunicându-l apoi biourilor electorale județene.

Atribuirea numărului de ordine și a semnelor respectiv se va face la fiecare convocare a corpurilor electorale.

Aceleași norme se aplică și alegerilor județene și comunele.

dinți declarațiile d-sale.

## A început depunerea listelor

Până la închiderea ministerului de Justiție, s'au depus aseară următoarele șase liste, luând locurile și semnele respective:

1. Coaliția guvernamentală (.)

2. Partidul liberab: (..)

3. Frontul românesc: (...)

4. Totul pentru țară: (....)

5. Part. național-țărănesc: (.....)

6. Partidul radical-țărănist: (.....)

În cursul zilei de azi au mai fost depuse următoarele liste la Comisia centrală electorală: Partidul maghiar, frontul generației de foc, partidul agrar, partidul național socialist creștin, partidul german, partidul poporului, sfatul negustoresc și partidul social democrat.

## Declarațiunile d-lui V. Rădulescu-Mehedinți

Ministerul Justiției a dat aseară câteva lămuriri în legătură cu hotărârile luate. D-sa a spus că guvernul a modificat câteva articole din legea electorală pentru o procedură cât mai simplă, care să evite toate scenele sângeroase și asalturile reprezentanților politici la ușile triunalelor.

Restul procedurilor electorale, rămâne neschimbat, declarațiile

de candidaturi depunându-se la fel la birourile județene în același termen, ele purtând numai numărul de ordine obținut de grupare la Comisia centrală electorală. Este vorba deci de o nouă procedură, fondul rămânând același.

„Este absolut inexact că s'ar fi modificat cota de 40 la sută care a rămas neschimbată” — a terminat d. Rădulescu Mehe-

## Contestația d-lui I. Maniu

D. Iuliu Maniu a prezentat azi o contestație la Comisia centrală electorală pentru felul cum a fost primită lista acestui partid, în vederea întocmirii buletinelor de vot, arătând că în ceiace privește semnul electoral și ordinea pe lista candidaților național-țărăniști a fost făcută în mod ilegal.

Deasemeni și d. Iunian a înaintat contestație — tot în acest sens — pentru partidul domniei-sale.

umbla fără să ne murdărim grin grădina dulcii Români.

Jupânul Goldschmidt este acela care se poartă barbar cu ulița lui M. Eminescu din Arad, cărând pe acolo butoaie grele cu alcool, pe un drum atât de îngust de suntem amenințați să ne terciuim butoaiele acestuia, mai ales când sunt descărcate.

În acele momente, nu mai poți circula prin fața prăvăliei lui Goldschmidt și nici să cești ultimele noutăți literare din vitrinele „Concordiei”.

Pe baronul Goldschmidt îl preocupă însă foarte puțin răspândirea culturii noastre naționale, având prea multe afaceri alcoolice de aranjat.

Dugheana baronului Goldschmidt trebuie mutată în altă stradă, dacă nu poate fi închisă

pentru totdeauna, cum cere publicul românesc din Arad. Până azi, cel puțin, știa d-sa cum să-și prelungească dreptul de a otrăvi lumea cu rachiu.

Sau dacă nu poate fi aruncat în altă parte, propunem comisiilor interimare a Aradului ca să dea altei străzi numele lui Mihail Eminescu, pentru ca să nu mai fie profanat cu afacerile baronului Goldschmidt.

Sunt nume care trebuie respectate. Mihail Eminescu n'a cerut să i-se immortalizeze numele pe tăblițele străzilor.

De ce să nu-l lăsam atunci ca să-și doarmă somnul lin acolo în cimitirul Belu?

Ecoul „Doinei” lui nu ne mustră conștiințele?

Caius Nicoară

# Balul hipic din Arad

## la 1 Februarie 1938

### în saloanele hotelului „Central“

Societatea hipică din Arad roagă pe această cale pe toți membrii ei fondatori și cunoștințele domniilor lor, să o onoreze cu prezența domniilor lor la bal.

Balul promite să fie tot așa de reușit ca în anii trecuți, contându-se pe participarea tuturor distinșilor invitați.

Acei cari, din diferite motive, n'au primit invitațiile și cari în anii trecuți au avut invitațiuni, sunt rugați să vină la bal, cu asigurarea că vor fi cât se poate de bine primiți.

# Apelul Societății de Patronaj din Timișoara

„Cartagena trebuie dărâmată”. Vecinica vociferare în Senatul Romei, care a adus după sine într'adevăr dărâmarea Cartaginei.

Nu vom face istoric, nu asta ne este intenția, ci numai că starea de atunci coincide absolut în totul cu cea de azi. Insist să explicăm în această introducere a prezentului art col și acelor care vor urma, întrucât poate persista o idee în memoria poporului. Dacă cuvintele de mai sus nu s'ar fi repetat în continu în incinta Senatului Roman, scopul urmărit de ideea, ce preocupă pe unii tribuni pe vremea aceea, nu s'ar fi împlinit. Dar, ideea având adepții săi devotați, cari cu riscul de a fi ridiculizați de contemporanii lor, au susținut-o până la infinit, ca mai întâi a fost primită ca o știre de senzație și totuși irealizabilă, desigur, apoi prin repetare primește oarecare atenție și studiu al posibilităților, adecă cămpănirea câștigului și prevederea, devine o generală preocupare asupra situației, admiterea ei în fine, devine un imperativ categoric de rezolvat, obsesie deci, și finalul este triumful ideii, adecă dărâmarea cetății.

Azi n'avem de dărâmat cetăți și totuși nu greșim dacă afirmăm aici că situația coincide cu situația de atunci.

Secolul al XX. a adus preocupări numeroase în toate direcțiile. Ramuri multiple, deosebite.

Dar totuși azi, mai mult ca altădată, neajunsurile sunt foarte mari. Ne este dat să vorbim despre cerșitul, vegabondajul, reclusarea celor licențați din penitenciare în societate, ocotirea minorilor și acțiunea Societății de Patronaj din Timișoara

Toate ocupațiunile profesionale sunt ale omenirii, toate descoperirile și în fine totul și toate sunt proprietatea incontestabilă a omenirii. Fiecare membru trebuie să se bucure de acestea. Societatea este datoare a face părtași de toate acestea pe fiecare membru al

său tocmai spre binele său. „De vrei să asiguri viitorul tău și al urmașilor tăi, caută de pune practic o cărămidă la fundamentul consolidării vecinului tău, altfel nu te vei afla în siguranță”.

Contorm cu tendința aceasta, pe care o preconizau oamenii de bine a vrăcunilor, trecute, pe lângă altele, au luat naștere în acest sens, legea sanitară și altele.

Azi, tot datorită intenției Societății de a ocroti pe semenii săi, printre multele altele a luat ființă prin text de lege Societatea de Patronaj. Aceasta a luat ființă din cauza existenței unui rău. Acest rău este simțit de fiecare cetățean și fiindcă este considerat rău existent trebuie îndreptat. Cum? Prin o acțiune practică dussă de comun acord și cu o binevoitoare colaborare a tuturor cetățenilor de bine care au la dispoziție atât legea cât și activitatea și sfertările depuse de cei ce sunt la Societatea de Patronaj.

Cadrul acestui apel nu îngăduie o discuție asupra acestor probleme cu tot luxul de amănunte, el fiind numai o mică introducere a celor ce vor urma.

Suntem adepții i tregali ai acestei idei, și nu vom desarma de aceasta până aceasta nu va triumfa în sfârșit. Vom depune pe pedestal neîntrerupt această problemă și asemenea tribunului de pe vremuri, amintit la început, vrem ca problemei să se dea toate atenția, să se aprecieze just pericolul ce ne amenință, și să nu fie nici indiferență, nici indoliență și nici să neghe existența unui apropiat pericol pentru Societate, dacă se va continua cu nepăsare.

Plăea societății trebuie neapăra vânturată căci numai așa vom fi în siguranță, vom face un act de umanitate și consolidare socială a noastră și a statului nostru. Pentru aceasta, se cere ca Societatea de Patronaj să fie sprijinită în acțiunea sa. Atât moral cât și material.

„Cartagena trebuie dărâmată.”

Societatea de Patronaj

In atenția autor

# Rabinul David Grünberger a frustat statul cu patru milioane lei

## Rabinul falsificator Duved Grünberger n'a plătit nici până acum amenda de patru milioane

TIMISOARA. Urmând șirul reportajilor noastre, cu privire la „ilustra” persoană a rabinului Duved (David) Grünberger — de tristă aducere aminte — încercăm să demascăm toate pollogăriile comise de acest individ al cărui domiciliu ar trebui să fie în pensiunea penitenciarului din Domnița Belegaș.

Fapt că acest cârpanos a comis acle care prejudiciază și dăunează siguranței statului — despre care am scris într'un număr trecut prin acțiunea

sa subversivă, cât și prin îngelătoriile comise în dauna statului ne legitimează să trecem vehement la demascarea lui.

Actuala conducere guvernamentală prin premierul ei, d. Octavian Goga, a cerut opiniei publice denunțarea hoților.

Noi, facem acest lucru, demascând pe cel mai mare pungăș dela granița de Vest, pe Duved cât și pe fratele său Herman Grünberger.

aga manieră că s'au re Timșoara fără să plătească și se dea pe mâna ap

### Să intervină țările!

lată ceiace cerem ne țărilor! Să procedeză la elucidarea acestei să se dea pe mâna ap pe toți acei care au la cocoloșirea, celor an noi.

In plus, n'ar strica va mai proceda la averii acestor doi in chit că sunt particulă trucât, cei cari t-aub înainte de a veni la din Satu-Mare, afirmă venit aci, săraci Pămă

Astăzi, cei doi ne ave e fantastică a că niență este mai mult bioasă.

Ne adresăm dar data asta d lui pr Anton Bogdan rug ca să procedeze d lămurirea acestei și la sancționarea vinovaților.

Traian I

## O amendă de patru milioane

A trecut mult de când, în urma unui denunț, cei doi frați Herman și Duved Grünberger, au fost prinși la locuința lor din Fabric, cu un depozit clandestin de mărfuri provenite din contrabandă, lucru ce a atras amendarea acestora, cu frumoasa sumă de patru milioane

S'au înregistrat stările de fapt într'un proces verbal, care trebuie să existe pe undeva dacă nu cumva a fost sustras și

s'a procedat la confiscarea mărfii, cei doi contrabandiști fiind puși sub urmărire financiară.

Cu toate astea, nicăeri, nu s'a plătit suma de patru milioane.

Prin ce împrejurări s'a ajuns la mușamalizarea afacerii nu se știe nici până astăzi.

Ceiace este cert, este faptul că cei doi Grünbergeri, au plecat, de îndată la București, și acolo au a anjat afacerea de

# Carnet timișorean

ISPRAVA UNUI SERVITOR. H. Gartheim, înpletitor de sârmă cu domiciliul în str. Căpitan Dan, a reclamat poliției, că servitorul său Petre Jo-novici, a dispărut, furându-i mai multe obiecte casnice și suma de 834 lei.

Se fac cercetări pentru prinderea delicventului.

BĂTUTĂ DE INGRIJITOAREA CASEI. Din motive care până în prezent nu se cunosc, d-na Luta Karagena a fost crunt bătută de îngrijitoarea casei, Ecaterine, provocându-i

grave leziuni corporale. Poliția a arestat pe îngrijitoarea bătăușe.

HOAȚĂ ARESTATĂ. Hermina Tics, madama hotelului „Terminus” a reclamat autorităților că i-s'au furat albituri de ale hotelului, în valoare de 12.000 lei.

Poliția făcând cercetări, a reușit să aresteze pe răufăcătoarea, care este femeia Rozalia Boreica, angajată a hotelului „Doje”.

Cu actele dresate a fost înaintată parchetului.

## Varieté-TERMINUS-Bar Timșoara

Program de atracție pe luna Ianuarie 1938

Gibbs and Gibsby Poldy  
 admirabili comici muzicali sportmanul neîndemânic

4 Gall's Revó 8 soliste  
 acrobați comic celebru

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely  
 Inceputul la orele 11 precis

## Teatrul Comunal Arad

Teatrul Comunal Timșoara  
 Joi 20 Ianuarie orele 9 seara

### Mare Concert

Fanfară 120 persoane, aranjat de muzica Reg. 93 Inf. „Cloșca” cu concursul muzicilor militare din Oradea, Timișoara și a Poliției din Arad.  
 Dirigent: Sublt. I. R. BOTTO.

Venitul în folosul Bisericii Militare și a copiilor de trupă din Muzica Reg. 93 Inf. — Bilete la casa Teatrului și la Regimentul 93 Infanterie. — Prețul locurilor: Leje 250, 170, 110. Locuri: 60, 50, 35, 25, 15. Galeria 10 Lei.

## Cinematograf de pe CORSO

Azi premieră DRAGOSTE ȘI

Lil Dagove Peter Peterson

Sonata Kreutz

După romanul Leo Tolst

Un film pe care n'ei uita niciodată

## Cinematograful SELE

Inceputul repr. 5 Crima d

Sartorius Un pasionant film turi înfricoșătoare

Boris Kar

Asociația funcționarilor publici ai județului Timiș-Torotal

## INVITĂ

Onor. public la

### SERATA DANSANTĂ

cu bufet și diferite distracții, care se aranjează în seara zilei de 1 Februarie 1938, în saloanele Cercului Militar-Civil din Timișoara.  
 Muzica Reg. 5 Vânători.  
 Inceputul la orele 9 seara.

# Componenta noului guvern francez

D. Chautemps nu renunță la programul Frontului popular

PARIS, 19 (Rador). — La 22.55, membrii guvernului prezentat la Elysée și au jurământul în fața d-lui Președintele Republicii. Guvernul Chautemps, este al treilea din a treia republică; al treilea din a 16-a republică și al patrulea cabinet prezidat de d. Chautemps. Cabinetul este compus din 20 personalități, dintre care 10 miniștri și 13 subsecretari de

formației noului cabinet Chautemps. Deși nu a reușit să întocmească un guvern al Frontului popular, d. Chautemps nu renunță la programul și rămâne astfel credincios voinței populare, așa cum a fost exprimată în alegerile dela 1936. În străinătate, menținerea d-lui Chau-

temps și Delbos, inițiatorii politice de neintervenție în Spania, este interpretată ca indicând continuitatea de acțiune externă a Franței și ca o nouă dorință de acțiunea ei.

Noul guvern Chautemps se va prezenta Vineri după amiază în fața Camerei și Senatului.

## O impresionantă ședință a alianței democratice

PARIS, 19 (Rador). — Ziarul „L'epoque” semnaleză succesul obținut de Paul d. Reynaud în fața grupului parlamentar al alianței democratice. D. Reynaud fusese blamat o zi mai înainte de d. Fandin pentru acceptarea formulei unei Uniuni Naționale „dela Thorez la Marin”

Jeri, d. Reynaud și-a susținut teza întemeiată pe punctul său de vedere. Iminența războiului și necesitatea de a se încerca

o sforțare supremă în vederea unirii tuturor francezilor.

In unanimitate, parlamentul i-a votat teza felicitându-l.

Această schimbare extraordinară de atitudine este unul din episoadele cele mai semnificative ale crizei de conștiință prin care trec azi stăția francezi. Atitudinea d-lui Reynaud și a multor alora, arată că într'un viitor apropiat se vor produce schimbări profunde.

# Pentru cei de bună credință

In ședința din 14 Ianuarie 1938, a Consiliului de administrație al Camerei de agricultură Arad (la care au participat și d-nii: Inspector general C. Dițescu, dela Uniunea Camerelor de agricultură și Eugen Podoba, inspector general agricol Timișoara), s'a luat act de procesul verbal al comisiei de verificare, dresat la 12 Ian. 1938, prin care nu s'a putut constata nimic ilegal în sarcina subsemnatului, și inviniurile concretizate au fost spulberate.

Toate svonorile fantastice cari fuseseră puse în circulație

și au explicația în faptul că, subsemnatul fiind bolnav la Clinica din Cluj, supralicitanții în lichelim și pescuitorii în apă tulbure, au profitat de această coincidență, că d. Barbul, nefiind localnic, nu va fi în măsură să-și trieze suficient informațiunile și astfel toate balivernele canalizate prin presa ovreiască vor avea crezământ.

Dr. Adam Iancu  
fost deputat și președinte al  
Camerei de agricultură Arad.

\*) Redacția nu-și asumă nici o răspundere pentru cele publicate în această rubrică.

n noul guvern fac parte din fosti preșidenți de conștiință d-nii Chautemps, Daladier, Steeg.

Membrii guvernului se reparați pe grupuri politice astăzi cinci membrii ei stângii democratice-radicala și radicaliștii, 21 deputați radicaliști dintre care 13 miniștri, un subsecretar de stat; cinci membri ai Uniunii socialiste-republicane și doi membri ai grupului independent. — Opinia publică dă o bună primire

## INFORMAȚIUNI

D. prof. Lupaș, Ministrul Cultelor a dat o decizie prin care se înființează Monopolul vânzării lumânărilor de ceară. Condițiile vânzării vor fi stabilite ulterior printr'o nouă decizie.

Consiliul federal al Elveției, a luat act de un raport arătând că în ultima săptămâna au imigrat din Franța în Elveția o sută milioane franci elvețieni aur.

Cercurile italiene autorizate

precizează că în Abisinia nu sunt primiți să se stabilească evreii.

CUMPĂR haine și ghete uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. D-na Haker, str. Ilarie Chendi 11, Arad.

ABONAMENTE:  
Lei 300 pe an, plătit în nume anual. Pentru bănci, cafenele, industrii: toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

# atastrofalele inundații ale Dunării

Șul Vâlcov a fost distrus de ape. — Sloiurile de gheață au format blocuri de 10 m. înălțime

VÂLCOV, 19. — Recentele inundații provocate de apele Dunării au distrus aproape în

întregime orașul Vâlcov. Foarte multe case au fost complet distruse, restul au su-

ferit mari stricăciuni. Pescarii s'au adăpostit în colibe improvizate.

Impresionantă este starea copiilor, nemâncăți din cauza lipsei alimentelor.

Din cauza desghețului, Dunărea a crescut inundând părțile joase ale malului în dreptul orașului Silistra. Sloiurile de gheață aduse de apă, au format blocuri care ating 10 metri înălțime.

S'a cerut ajutorul armatei pentru a arunca în aer imense cantități de gheață

Durostorul a fost izolat de restul țării.

## Carriile sergenților de stradă din Timișoara vor fi majorate cu 300 lei lunar

TIMIȘOARA, 20. — In ședința Comisiei Interim re, s'au discutat situația sergenților de stradă.

După cum se știe din Ministerul de Interne s'au plătit numai cu 1800 lei lunar. E un salariu din care s'au tăiat ce păzesc viața avuților enilor ziua și noaptea — toți cap de familie — din abia pot trăi. Ba de multe ori s'au vădit să se umilească și să facă datoria așa cum se vede.

În urma examinării acestei situații Comisia interimară a decis să acorde fiecărui gardian o subvenție lunară de 300 lei. În bugetul anului s'au vădit să se prevadă și o sumă de 300 lei să li-se cumpere și să se plătească de pe de față de 1800 lei, statul și să se procure și unifor-

mele. Comisia interimară a orașului Timișoara a făcut un gest impresionant venind în ajutorul acestor oameni oropsiți.

## Concertele regimentului 93 Infanterie „Cloșca” din Arad

Regimentul 93 Infanterie „Cloșca” din Arad, de sub conducerea d-lui Colonel M. Dobriceanu, a aranjat pentru durata acestor ierni mai multe concerte instrumentale, cu concursul muzicantilor militare din Timișoara și Oradea, și a poliției din Arad, sub patronajul d-nei și al d-lui General Hariton Dragomirescu, comandantul garnizoanei din Arad, dirijer al lor fiind d. sub-

locotenent I. R. Botto, conducătorul muziceii regimentului 93 Infanterie.

Unul dintre aceste concerte — acela pe care l-am anunțat într'un alt număr al zărilor — s'a și ținut aseară, în fața unui public select și numeros.

S'au cântat opere din R. Wagner, Ströbl, motive românești, unele locale chiar (învărite dela Pecica, Orăștie, Georgești, etc.); alte opere din Tschaikowszky, Puccini, Elinescu: Scena pastorală română, etc., dintre unele foarte grele.

Concertul de aseară al Regimentului 93 Inf. a reușit bine, iar venitul său a fost destinat — ca și al celor ce vor urma — în folosul bisericii militare și al copiilor de trupă din regimentul numit.

Gh. Tolan

Biroul avocația al d-lui dr. MIHAI NOVEANU, e în B-dul Regele Ferdinand 31 (în curte), Arad

## Perla vinurilor românești Masă de Cotnari originală

Se găsește numai la Timișoara la Restaurantul Gării concesionar Manole Clupală

La fel:  
Delicioasele vinuri de Odobeș și Valea Călugărească  
Bucătărie românească aleasă. — Grătar special

## Ce ascultăm la radio

Joi 20 Ianuarie 1938

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medical. 7.30: Închiderea emisiunii. 13.00: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz. Orchestra Ionel Giurgea. 14.10: Ora Mersului vremii. Bursa, Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului de prânz. 15.00: Actualități străine; Radiofonice. — 17.00: Ora copiiilor or. I. „24 Ianuarie 1859”, scenariu de D-nele M. Brebanaru și Heriade Dumitrescu. II. Jurnalul copiilor de Victor Ion Popa — 18.00: Ora

Mersului vremii. 18.02: Concert de după amiază Orchestra de dans Radio. 19.00 Cărți și reviste. 19.15: Continuarea concertului orchestrei de dans Radio. 19.45: Omul contemporan și viitorul, de Const. Noica. — 20.00: Orchestra de Mandolină Mutaffian. 20.35: Petre Munteanu (canto): Cântec italian și spaniol. 21.00 Programul concertului simfonic, de Em. Ciomac — 21.15 Concert simfonic al Orchestrei Filarm. In pauză (22.20—22.35): Radio-jurnal Sport. 22.35: Continuarea concertului simfonic. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană

Cea mai frumoasă petrecere românească!

Nici un român nu va lipsi de la

## „BALUL GLORIEI”

ce va avea loc în seara zilei de SÂMBĂTĂ 22 IANUARIE 1938, în saloanele Hotelului Central din Arad

Două orchestre de dans. — Taraf național de lăutari. — Diferite surprize.

Ținuta: Haine închise.

Invitațiuni și rețineri de mese: La Primărie, Camera 101, Telef. 12-60.

Barul „Cornul Vânătorului” Arad

Dela 1 Ianuarie program senzațional

Bolvari Rosi  
Becor Elisabetha  
Vereșiu Babi  
Benedec Elisabetha  
Crisbalu Manți  
Secoiu Baba

FRIȚI, maimuța minune

„NERMEȘAN” Vocal-band

Dans în fiecare seară

# Incetățeniții prin fraudă vor fi expulzați

Declarațiunile d-lui V. Rădulescu Mehedinți Situația avocaților evrei

BUCUREȘTI, 19. — Ministrul Justiției d. Rădulescu-Mehedinți a făcut ieri preseii, declarații cu privire la revizuirea cetățenilor. D-sa arată că nu este niciun motiv de teamă pentru evrei stabiliți încă dinaintea războiului — în vechiul regat și provinciile alipite. Aceștia sunt protejați și de tratatele internaționale și de legile noastre. Decretul privește numai pe cei intrați în cetățenie prin fraudă. Pentru cei trecuți în listele de

cetățenie fără hotărâre judecătorească, se vor pronunța judecătorile de ocol. Iar pentru cei ce au obținut cetățenia prin hotărâre judecătorească, se va pronunța Tribunalul, cu drept de recurs la Curtea de Apel. Aceștia din urmă, vor fi revizuiți numai la cererea parchetului.

În rezumat, niciun evreu băștinat nu are a se teme, de rigorile acestei legi, care intră în vigoare imediat.

## Situația avocaților evrei

În privința avocaților evrei, d-sa a spus că hotărârile baroului, de suspendare a exercițiului funcțiunii nu au caracter executoriu. Iar revizuirea se

va face fiecărui avocat evreu în parte. Se vor examina lacunele legii avocaților și măsurile de îndreptare.

## D-nii A. C. Cuza și O. Goga vor participa la întrunirile electorale

Odată cu începerea campaniei electorale, d-nii Goga și Cuza vor merge personal în principalele orașe din țară și vor arăta programul de viitor al guvernului la: București, Iași, Chișinău, Cluj și Cernăuți. S'a

fixat totodată în cursul consfățuirii ministeriale de ieri, ca miniștrii și subsecretarii de stat să ia parte la campania electorală, fixându-se regiunile de activitate ale fiecăruia.

## Curba de 10 lasută se va ridica

și de pe salariile muncitorilor dela întreprinderile comunale din Timișoara

TIMIȘOARA, 19. — La timp am relatat că în urma celor scrise de ziarul nostru, actuala comisia interimară a municipiului Timișoara, a hotărât să ridice — conform decretului respectiv — curba de 10 la sută de pe salariile funcționarilor municipiului.

Cum, la aceea vreme, reducerea și pe salariile muncitorilor și a celorlalți angajați ai întreprinderilor municipale, fi-rește că și aceștia se vor bu-

cura de prevederile decretului. Faptul ni s'a confirmat de d. ajutor de primar dr. N. Ogrin, care a precizat că odată cu ridicarea curbei de sacrificiu, a funcționarilor și angajaților comunali primăriei cu salarii sub 2000 lei lunar, li se va da un spor de 300 lei pe lună.

E un act de dreptate socială față de această categorie de salariați, căci cu un salariu sub 2000 lei pe lună, ei nu puteau trăi nici măcar omenește.

## Reorganizarea Căminului de servitoare din Timișoara

TIMIȘOARA, 19. — Înființarea Căminului de Servitoare din Timișoara, în urmă cu doi ani a fost impusă de o problemă socială de înalt ordin. Căci, dacă am ajuns să avem un număr extraordinar de prostituat clandestine, faptul se datorește, în bună parte, lipsei unui astfel de cămin.

Înființat însă, căminul n'a corespuns întru totul chemării. A dat numei adăpost femeilor în căutare de lucru. Nu s'a îngrijit, în mod efectiv de a le găsi și plasament. Li lipsea a-decă un birou special de plasa-

ment a servitoarelor.

Noua conducere a orașului, dimpreună cu Serviciul Ocrotitorilor Sociali a observat această lacună, hotărând reorganizarea Căminului de Servitoare, în sensul ca el să fie o instituție folositoare.

Planul este gata și se va pune în practică zilele acestea.

Deocamdată, ca directoare a Căminului de Servitoare a fost numită d-na Micula, care este în același timp și directoarea Căminului de ucenice din orașul nostru.

D-sa a mai declarat că hotărârea luată de Baroul Ilfov privitoare la îndepărtarea avocaților evrei este deocamdată inoperantă și se așteaptă întoarcerea în țară a d-lui Istrate Mi-cescu, care este încă decan al Baroului.

## S'a interzis și la Timișoara tăierea rituală a vitelor

TIMIȘOARA, 19. — Ziarul nostru înregistrează un strălucit succes.

E vorba de tăierea rituală a vitelor.

Am fost primii cari am atras atenția celor în drept asupra barbarismului cușer.

D. aj. de primar dr. N. Ogrin, a cerut directorului abatorului comunal să raporteze asupra cazului. Răspunsul a confirmat

cele scrise de noi.

Între timp, la București interzis tăierea rituală.

Astfel se face că în de ieri, Comisia interimară hotărât interzicerea pe întregul orașului, tăierea a vitelor.

O deciziune specială da azi în acest sens.

Pe când și la Arad, această măsură!

## Românizarea meseriilor

D. Gh. A. Cuza a anunțat creierea frontului național muncitorimii

BUCUREȘTI, 19. — Azi s'a prezentat la Ministerul Muncii d. Al. Samoil în fruntea unei delegații a Uniunii în fața d-lui ministru Gh. Cuza.

D. Samoil a arătat ministerului acțiunea de redeschidere națională pe care Uniunea generală a micilor industriași o duce în țară de aproape 18 ani.

D-sa declară că împreună cu toți colegii săi se pune la dispoziția guvernului și a Ministerului Muncii în special, pentru ca împreună să lupte cu toți sortii de izbândă la românizarea meseriilor.

D. Samoil felicită pe ministru pentru gospodăria nouă româ-

nească introdusă la minister, și-l roagă să țină seamă și de vechii luptători susținători ai ideii naționale și creștine ai Uniunii.

D. ministru Gh. Cuza, a mul-

țumit pentru frumoasele spunând că dorește să format, în cele din urmă front național-creștin al muncitorimii românești, binele țării.

## Oficiosul național-țărănesc reclamat la Parchet

D. prof. Iorga a reclamat Parchetului ziarul „Dreptatea”, oficiosul național-țărănesc pentru calomnie prin articolul intitulat „Un câine milog care latră la ușă”

semnat de d. profesor Ralea directorul ziarului „mașia a fost repartizată cercetare.

## ULTIMELE ȘTIRI

### Ungaria nu va renunța la revizuire

BUDAPESTA, 19 (Rador). — Ziarul conservator revizionist „Pesti Hirlep” răspunde ziarului „Universul” care a scris că renunțarea la revizuire și la protecția minorității maghiare constituie condiția prealabilă pentru o apropiere româno-maghiară.

Pesti Hirlep scrie: Ungaria nu va renunța niciodată la re-

vizuire și la protecția minorităților sale, care constituiesc bazele politice sale externe. Un guvern maghiar care ar voi să

sacrifice aceste revendicări favorabile apropierii cu noi ar fi silit să demisioneze în ora.

### Atentat împotriva unui tor

BĂRLAD, 19. — Direcțiunea generația a C.F.R.-ului a fost în-

științată de șeful stației că în noaptea de 18 și 19 Ianuarie s'a făcut o încercare de atentat, împotriva torului No. 8123 prin împiedicarea șinelor cu sabotaj acoperit de seina în apropiere de tunelul Ion Stoica din gâră. Nelulului a descoperit faptul și urșind să oprească trenul.

### Incidente între avocați la Tribunalul Ilfov

BUCUREȘTI, 19. — Azi dimineață urma ca avocați creștini să primească răspunsul ministerului de Justiție în chestiunea eliminării avocaților evrei din Barou. Ministrul răspundând că nu poate lua nici o măsură în această privință, în rândurile avocaților din asociația creștină s'a produs o vie agitație. Înapoiați la Palatul de Justiție, avocații români-creștini au făcut o razie pe la secțiile Tribuna-

lului invitând pe avocații evrei să părăsească Palatul.

### Intrevederea Maniu-Codreanu

BUCUREȘTI, 19. — D. Iuliu Maniu a avut o lungă convorbire cu d. Corneliu Codreanu. Se crede că s'a discutat în prin-

cipiu încheierea unui pact național pentru garantarea rezultatelor alegerilor.